

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, un trimestre. . . . . 6'00 -

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Juan, número 83

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR

Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, se editamos hasta el domingo en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

## MATALAI

En Francia eran casi desconocidos los crímenes llamados pasionales. En cambio, el vódevil desconcertante en aquella nación tenía un escenario prolífico, a cargo de maridos complacientes, fríos o excesivamente buenos.

Pero de poco tiempo a esta parte los crímenes de aquella categoría se suceden con una frecuencia abrumadora. Hombres y mujeres que aman por celos matan o mutilan a sus rivales. Y el caso extraordinario es que en esta categoría son las mujeres las que más matan.

El grito de "Matalai", pronunciado seguramente por Dumas y repetido por Parmeno en su drama *El cadáver de los hijos*, ha vuelto a sonar con todo su dramatismo reivindicativo de un amor; pero los cañones de los revólveres y las hojas de los puñales han elegido otros blancos.

Y no son gentes ineptas solamente quienes en Francia matan o mutilan por amor por celos. Véase el caso acaecido recientemente en París, cuando de la *frivolidad*:

«La señora Gaubert, que ejerce la carrera de Medicina, fué sorprendida una noche al regresar a su casa por una de sus compañeras de clínica, que en la escuela de su domicilio se aventuró sobre ella, comenzando a golpearla. La lucha continuó en la habitación de la señora Gaubert, hasta que a las pocas horas de haberse que esta había acudido los vecinos, que encontraron a la señora Gaubert con un corte en la cabeza y un brazo herido.

La señora Gaubert ha sido herida ligeramente con el bisturí habiéndolo sido trasladada al hospital. Su agresora, que se llama Champagne, es también doctora y ha declarado al ser interrogada que no diría absolutamente nada y que cree que la señora Gaubert seguirá la misma regla de conducta.

Parece que se trata de una agresión por celos, siendo el causante involuntario de esta agresión un médico casado, que pertenecía a la misma clínica que las dos protagonistas del suceso.

La agresora, antes de dirigirse a casa de su rival, había bebido fuertemente según ha dicho para tener valor de hacer lo que se le había ocurrido.

Sucesos como este se van multiplicando. Como tuvo el médico francés ha introducido una innovación sentimental en los crímenes pasionales: no se mata ni desfigura al ser amado; a quien por lo contrario, se dedica la mayor suma de caricias y complacencias para ser siempre su exclusivo poseedor; se mata o desfigura a quien viste de hacerle suyo. Que la persona amada haya que cozarla ampliamente, y con su muerte, para evitar que nadie se la apropie, no se logra sino la quiebra de la propia vida del celoso amante. Muerto, no cabe ni la esperanza de un prójimo o lejano retorno; viviendo sí puede retornar a los brazos amantes. Es cuestión de diplomacia de cómo se consigue, de fidelidad y de tiempo.

Estas explosiones amorosas del corazón de los franceses modernos, ha aborrecido a todos, porque las mujeres galas hasta ahora tenidas como juguetes, vuelven a amar y a matar por amor. Y una mujer que ama quiere poseer también un lazo material que una a ella fuertemente al hombre adorado y este lazo es... un nené, aunque no pueda tener papá. Y en Francia hacen falta muchos nenés, sean de quienes sean.

Ya no se abandona en Francia al amado ni se pide el divorcio contra el esposo infiel. Todo lo contrario; la amada y la esposa multiplican sus gracias, atractivos y afectos y se convierten en algo así como el mastín guardador de "su hombre", a quien no matan ni hieren, porque las primeras perjudicadas serían ellas; ma-

## GUIA DEL LECTOR LA PLUMA Y LA LEZNA

PARA HOY

A las 5 y cuarto, matiné en el Cinema Victoria, proyectándose divertidas películas.

A las 6 de la tarde, matiné en el Teatro Guimerá, con el estreno de la película «Boda sin amor».

A las 7 y media, función de cine en el Parque Recreativo, exhibiéndose la cinta «El fin de Montecarlo».

A las 7 y media, sección popular en el Cine Toscal, con las películas «Marido postizo» y «Suerte loca».

A las 9 y media, gran función de cine en el Teatro Guimerá, estrenándose la bella película «Varieté».

A las 9 y media, se exhibirá por segunda vez en el Parque Recreativo, la bonita película «El gran desfile», y la cómica en dos partes, «Un par de marineros».

A las 9 y media, estreno en el Cinema Victoria de la extraordinaria película moderna «Boda sin amor».

A las 10 y media, gran baile de máscaras en el amplio local de la fábrica de don Manuel Espinosa, organizado por la Cruz Roja, y al que asistirá la agrupación musical y orfeón «Hespérides», que dirige el joven don José Pérez, amenizando la fiesta una notable orquesta dirigida por el maestro Iceta.

A las 11, tradicional baile de disfraces en el Círculo de Amistad-XII de Enero.

PARA MAÑANA

A las 11 de la mañana, paseo y música por la Banda del Regimiento en la Alameda de la Libertad.

A las 1 de la tarde, riñas de gallos entre los partidos Norte, de esta capital, y Güimar.

A las 3 en punto, partido de fútbol de campeonato entre los equipos Iberia y Salaramca.

A las 3 y media, sección de cine en el Parque Recreativo.

A las 3 y media, sección de cine en el Cinema Victoria.

A las 4 y media, matiné en la Juventud Republicana.

A las 5, gran matiné, a precios populares, en el local de la fábrica de don Manuel Espinosa.

A las 5, tó-baile en el Real Club Tinerfeño.

A las 5 y media, matiné en el Teatro Guimerá, Parque Recreativo, Cinema Victoria y Cine Toscal.

A las 7 y media, secciones de cine en el Cinema Victoria y Parque Recreativo.

A las 8, baile en la sociedad Primero de Abril-Fomento del Cabo.

A las 8 y media, paseo y música por la Banda municipal en la Alameda de la Libertad.

## El trofeo internacional de aviación

El trofeo internacional de aviación ha sido otorgado al aviador italiano Ferrarin, que obtuvo dos votos de mayoría sobre su contrincante el australiano Kingsford Smith, y por la categoría femenina, a la aviadora inglesa lady Bailey.

El trofeo de aerostación para el año 1927, que no fué otorgado en aquel año, ha sido concedido ahora al mayor-Rosenthal, de la Aeronáutica norteamericana, comandante del dirigible «Los Angeles», y el de 1928, al doctor Eckener comandante del dirigible «Conde Zeppelin».

El trofeo nacional español ha sido concedido al capitán Jiménez, y el trofeo nacional portugués, al capitán Paes do Ramos.

El Comité internacional, atendiendo los ruegos de varias secciones, ha concedido medallas de honor al capitán Iglesias, observador del capitán Jiménez, y al capitán Oliveira Riegos, observador del capitán Paes do Ramos.

Por otra parte, el Comité internacional, accediendo a los deseos de la sección española de Liga Internacional de Aviación, ha concedido una medalla de honor al ingeniero español don Juan de la Cierva y Codorniu, inventor del autogiro.

## A los exportadores de tomates

Se advierte a los señores exportadores de tomates que, debido al abarrotamiento de los mercados extranjeros y los bajos precios que consecuentemente alcanza la fruta en ellos, desde el próximo lunes 4 de los corrientes no se permitirá el embarque más que de las primeras calidades.

Como este acuerdo de la Junta de Inspección fitopatológica y de calidad podría ocasionar el desecho en el muelle de algunas partidas con el consiguiente perjuicio a sus propietarios, se recomienda para lo sucesivo, el mayor cuidado en la selección y clasificación de la fruta destinada a la exportación, para bien de todos y muy en particular de los propios exportadores.

## Farmacias de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de don Emilio Serra, Alfonso XIII, número 7.

Mañana durante el día y la noche estarán de guardia la farmacia de don Francisco S. Lahorra, Alfonso XIII, 90, y la de «El Negrito», Cruz Verde, 20.

## Intereses de la Gomera

En el Gobierno civil se facilitó anoche esta nota oficiosa: «Desde hace días viene ocupándose la prensa toda de los asuntos de la Gomera. Acoge cartas, publica editoriales, y las dos cosas a la vez. En todas ellas se habla de abandono y de incomunicaciones, y se termina solicitando el apoyo del gobernador civil.

Por haberlo visto y sentido conoce la autoridad gubernativa la verdad de la realidad, y, además, tiene informado al Gobierno en el mismo sentido que expresa la prensa. La Gomera es una excepción—tal vez única—en las provincias españolas en punto a comunicaciones terrestres y marítimas y de otros órdenes.

Tenga la culpa de tal abandono la dirección política, administrativa, o la ciudadanía en íntimo matrimonio antiguo con aquella, conviene consignar que existe un principio de mejora y de surgimiento, y que sería injusta siquiera la sospecha de que la isla de Tenerife o sus dirigentes puedan oponerse al mejoramiento de la Gomera.

Tiene representación proporcional en la Mancomunidad y en la Junta de carreteras, y en ambos organismos ha de ser escuchada y atendida con verdadero interés. Es seguro que en este ejercicio—si la constitución de la Junta lo permite—se substarán obras de carreteras, y si la Junta no lo puede hacer, se le pedirá al Gobierno con el máximo interés y aprecio.

Algunos han comentado con sentimiento el que no tenga representación en el Patronato de Turismo, vale la pena de recoger una queja y dar aire a esta falta, conociendo la Gomera, y sabiendo que el Patronato tendrá en cuenta el aspecto único turístico que hoy puede ofrecer al turismo esa isla?

Vellehermoso y Hermigua piden cosas que necesitan, como otras necesita el resto de la Gomera. Pero será conveniente que las peticiones sean hechas por las Corporaciones, y dirigidas a los Centros respectivos. El gobernador civil ha de apoyarlas con interés, sobre todo si la administración municipal está encauzada y en marcha la vida del pueblo con relación a escuelas y sanidad; así como la ciudadanía despierta. Así todo irá bien.

Y quedan recogidos, con la mayor complacencia, los deseos que han expresado y dirigido al gobernador civil «La Prensa», EL PROGRESO y «La Tarde», del apoyo a la Gomera.»

## DESORDENES SOCIALES

### ALGO MAS SOBRE LOS "INDESEABLES"

Si conceptuamos bien el caso, casi podemos atrevernos a parodiar aquella célebre frase: «No son todos los que están, ni están todos los que son».

Carecemos de absoluta seguridad para afirmar que todos, sin dejar uno, sean "indeseables", ni tampoco para convencernos que todos somos perfectamente pandonosos.

Yo opino que aquí existen seres buenos en extremo; me consta. Como también aseguro que los hay pésimos en grado más superlativo de cuanto puede expresar el juicio. Algunos merecen permutar en oro el símbolo de sus dones bellísimos; y muchos merecen arder con leña verde.

Creo conocer bastante la psicología de este pueblo a los cuatro años y pico de permanencia fija. Hace catorce que pisé este suelo durante tres meses y ya adivinaba cuanto podría ser más tarde. Guardaba en un diario privado, conceptos tan originalísimos y de una visión tan clara que los creí yo mismo inimitables. Era muy justo ya que entonces había rodado bastante por algunos países y guardaba suficientes puntos de comparación.

No creo que el alcoholismo sea uno de los temas más indiscutibles aún cuando exista esa marcada tendencia que sorree no sólo a una parte de la juventud del sexo fuerte, sino también al sexo débil a edades avanzadas, precisamente cuando la meditación se hace más necesaria para regir el resto de la vida.

La vaguedad marca cifras muy elevadas. En esta parte tiene sobrada razón nuestro colega «Perales».

Deroulé, el renegado Rochefort? Y todas las damas de la vieja nobleza. La duquesa de Uzés se había lanzado a fondo en la aventura y fué a Coblenza, donde el duque de Chartres le había preparado una entrevista con el conde de París, quien fué a buscarla a la estación en un coche lleno de flores. La duquesa de Uzés ofreció al pretendiente al trono de Francia tres millones que había de poner a disposición del general Boulanger para dar en tierra con la República.

Denis no vaciló en ir en compañía de aquellos buscadores de prebendas políticas, reclutados en las anticámaras de las duquesas del «faubourg» y en las sacristías de las iglesias.

Aquello fracasó con gran estrépito. Los republicanos supieron salvar una vez más la República.

Después de la muerte del general Boulanger, ídolo de un día, que se suicidó sobre la tumba de su querida en el cementerio de Ixelles, todavía Denis quiso rehabilitar la memoria de aquel aventurero político. Escribió un drama en que figuraba Boulanger, que fué ruidosamente protestado. Y luego escribió sus «Memorias», que, fatigadas y flojas, tuvieron igual fortuna de fracaso. Y Denis pensó acabar sus últimos días en un convento. Acaso hubiera hecho bien. Porque a su espíritu de contemporizador con la reacción sentaba mejor que el rojo gorro frío la parda capucha de un fraile.

## ANGEL GUERRA.

## EL BAZAR

IMELDO SERIS, 40  
Frente al Teatro  
Se acaba de recibir un cargamento de artículos para CARNIVAL  
Confeti, Serpentinis, Caretas, Guirnaldas, Faroles, Gorros y otros muchísimos artículos.  
TODO BARATO  
IMELDO SERIS, NÚMERO 40.  
Frente al Teatro

## El vapor "Isla de Tenerife", de la Compañía Trasmediterránea

Según noticias telegráficas recibidas de la Dirección de la mencionada Compañía, conforme al plan que la misma se ha trazado de mejorar notablemente la flota adscrita a los servicios de comunicaciones marítimas entre nuestros puertos y los de la Península, a las 24 del 31 de enero pasado ha zarpado del puerto de Barcelona, cumpliendo el servicio que hasta la fecha venía prestando el vapor *Teide*, el hermoso buque *Isla de Tenerife* (antes *Mar Negro*) de gran porte y reciente construcción.

A dicha unidad le han sido colocadas bonitas y bien decoradas cámaras y, en cuanto a condiciones fruteras, se le ha dotado de cuantos aparatos son conocidos hasta la fecha para el mejor transporte de nuestros frutos, además de 32 boas de ventilación natural (mangueras fijas de hierro) convenientemente distribuidas en las cuatro bodegas.

Dicho buque *Isla de Tenerife* llegará a este puerto en la tarde del 14 del actual.

## Dispensario Anti-tuberculoso

Estadística del Dispensario antituberculoso correspondiente al mes de enero de 1929:  
Enfermos asistidos (nuevos), 96; análisis de esputos realizados, 16; exploraciones radiológicas realizadas, 21; encuestas sociales realizadas, 19; vacunaciones practicadas, 85; medicamentos suministrados, 96 y cartillas y otras propagandas antituberculosas, 20.

El señor Oompte Caila ha donado para el Consutorio antivenéreo de Sanidad, 27 ejemplares de específicos.

El Director de Sanidad Exterior agradece el obsequio.

Las baterías de placa Pertrix y los acumuladores de encendido Pfalzgraf, no tienen rival para radiotelefonía.  
Véalos casa Arianza, San José 38.

## TEATRO GUIMERÁ

HOY a las 6 de la tarde

GRAN MATINÉ, con el estreno de la EXTRAORDINARIA película

BODA SIN AMOR  
SELECCION LUXOR VERDAGUER

A las NUEVE Y MEDIA, ESTRENO de la obra cumbre de la cinematografía, que alcanzó el mayor número de votos entre todas las conocidas

## VARIETE

RUIDOSO ÉXITO MUNDIAL

## Huevos

llegados de Casablanca, se venden desde hoy a seis por una peseta, frente a la Plaza del Mercado, esquina a la calle de Consolación.

# NOTICIAS

Por todo este año quedarán terminadas las obras del segundo pabellón del Hospital civil, donde existe el propósito de instalar las salas de cirugía y operaciones.

Continúan muy adelantados los trabajos para la construcción de la rampa de enlace entre los kilómetros 4 y 5 de la carretera de esta capital a La Laguna.

Con esta reforma desaparecerán las «Curvas de Mandillo».

Se ha dado comienzo a la demolición de parte del edificio que ocupaba el Museo de «Villa Benítez», con objeto de suprimir las curvas que hace la carretera en aquel lugar.

«Actualidad Deportiva», semanario gráfico, publicará en su número del lunes, el siguiente sumario:

Algo acerca de la lucha del domingo.—Ya lo seremos, tango.—A propósito de Arocha.—Las reuniones del Subcomité.—Rodolfo Gaona.—Febrero.—De boxeo.—Caricatura y fotograbado.—El Subcomité en acción.—Información telegráfica del partido final Madrid-España, enviada por los Sres. Sedó, de Valencia, y Galo Fernández Lozano, de Vigo.—El «caso» de Hilario.—Paulino Uzcudum.—En el Stadium y Las Palmas, etc., etc.

Don Donato González López, vecino de Icod, ha presentado una solicitud de registro para la mina de mineral de hierro de 40 pertenencias, con el nombre de «San Fernando», sita en el paraje llamado Salcedero, del término municipal de Santiago del Teide.

SE ALQUILA una casa de moderna construcción en la terminación de la calle Casales Bajos con pisos de mosaico y con instalaciones para agua a presión y luz eléctrica. Precio: 125 pesetas mensuales. Informes, Alfonso XIII, 38

## JUAN CARDOTA,

dueño del antiguo salón de lustrar botas, participa a su distinguida clientela y al público en general, que desde el primero de febrero quedará instalado en el nuevo edificio de don Antonio Espinosa, calle Cruz Verde, 23, contando con personal competente.



Los editores de *Le Mouchoir Politique* tuvieron el acierto de lanzar el primer ejemplar en el otoño de 1831, época en que comienzan los resfriados. En el invierno alcanzó su mayor tirada; pero en la primavera de 1832 tuvo que dejar de publicarse por falta de lectores... o de constipados.

## Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Maximiliano Díaz, de 9 años de edad, de herida contusa en la región superciliar derecha. José Tejera, de 33 años, de herida incisa en el tercio superior de la pierna izquierda. Avelino Delgado, de 30 años, de herida punzante en la palma de la mano derecha.

Luis Varela, de 6 años, de hemATOMA en la región parietal. Carmen Padilla, de 13 años, de herida producida por mordedura de perro en la región poplítea del muslo derecho. Antonio Hernández, de 35 años, de contusión en la región geniana y herida contusa en la cara interna del labio inferior. Cristóbal Pérez, de 27 años, de herida contusa en la región maleolar externa del pie izquierdo. Manuel Santana, de 57 años, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. María Gorrín, de 35 años, de herida contusa en la región nasal. Feliciano Galván, de 31 años, de herida incisa en el dorso de la mano izquierda. Ramiro Castro, de 33 años, de herida contusa en la región superciliar izquierda y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

## LOS QUE VIAJAN

Esta mañana llegaron de la Palma, Gomera y Hierro, don Cirilo Ayala y señora, doña Narcisca Pérez, don Julián Febles, doña Adoración Cejas y don Valerio Ponte.

Se han embarcado para Puerto de la Luz don Juan Mas y don Guillermo Sureda e hija.

## Círculo de Amistad-XII de Enero

CASINO de Santa Cruz de Tenerife. Se anuncia hasta el día 7 del actual, la venta de un billar, un piano y un violoncello. Para más detalles, en la Conserjería de este Casino darán informes.

# TELEGRAMAS

Madrid, 1-22'10. a quien se le mantiene la fiebre.

## Península Consejo

La «fábrica» de abogados. Los sucesos de actualidad La Exposición de Sevilla

Con la presidencia del señor Primo de Rivera, los ministros se reunieron esta tarde en consejo.

El consejo se ocupó de las peticiones que se le han dirigido desde Murcia, encaminados a que no se lleve a efecto la supresión de aquella Universidad, por no dar sino abogados.

Los ministros cambiaron impresiones referentes a los sucesos de actualidad.

A este efecto afirmó el ministro del Ejército, general Ardanaz, que la tranquilidad y la sumisión de todas las fuerzas militares eran absolutas en todas las provincias.

Fueron resueltos numerosos expedientes.

El señor Primo de Rivera manifestó que el rey le había dado una perfecta impresión de las obras de la Exposición de Sevilla, las cuales estarán terminadas el día 15 de marzo próximo.

Enfermo. Por encontrarse enfermo no concurre al consejo el ministro de Hacienda, señor Ochoa S. telo,

## Visita a unos altos hornos

El ministro de Economía, conde de los Andes, y los señores Castedo y Gay se marcharon a Bilbao, con objeto de visitar aquellos altos hornos.

## Las dramas de la miseria

En esta corte se ha suicidado Antonio Garrido, marido de una mujer que murió recientemente en la Maternidad, minutos después de haber dado a luz tres hijas en un solo parto.

El móvil del suicidio de Antonio fue la espantosa miseria en que vivía.

## La enfermedad del conde de Romanones

Los doctores Marañón y Hurtado visitaron hoy al conde de Romanones.

Ambos médicos observaron al enfermo, diagnosticando que padecía una bronconeumonía benigna.

## No hubo sublevación

La Legación de la república de El Salvador en esta corte ha desmentido la noticia de que en su país se haya producido una sublevación.

## Los sucesos de Ciudad Real

Expresan de Ciudad Real que continúa reinando tranquilidad,

## Automovilismo

### FORD INSTALARÁ FÁBRICAS EN RUSIA

El corresponsal del «Daily Telegraph» en Nueva York, anuncia con toda clase de reservas que el señor Ford famoso constructor de automóviles, se halla a punto de terminar las negociaciones de un contrato con el Gobierno de los soviets, para la construcción en Moscú de una fábrica con capacidad suficiente para fabricar anualmente cien mil automóviles y tractores.

El sesenta por ciento de la propiedad de estos establecimientos, pertenecerán al Gobierno de los soviets y el resto al señor Ford.

Como este famoso industrial americano, no posea propiedades en Rusia antes de la revolución, la cuestión de los daños y perjuicios por explotación no le afectan a él, por lo que se espera que la nueva fábrica pueda comenzar a trabajar dentro de unos dos años.

### CAMPBELL SE RETIRARÁ DESPUÉS DE BATIR EL RÉCORD

Con el capitán Cammbe!, que salió de Londres fueron también su esposa, sus dos niños, cinco mecánicos y dos cronometradores oficiales del R. Automóvil Club de Inglaterra. Campbell se dirige a Verneuk-Pan, en donde efectuará las pruebas sobre un antiguo largo cegado a fin de intentar batir el actual record del mundo de velocidad en automóvil.

El «Sunday Times» publica unas declaraciones hechas a dicho periódico por el capitán Campbell antes de su partida.

El famoso corredor automovilista declaró que efectuaba dicha tentativa convencido de que su éxito repercutiría favorablemente en el comercio exterior de la Gran Bretaña, que se acrecentaría notablemente gracias a la propaganda que su record ocasionaría. El «Pájaro Azul» es todo de fabricación inglesa, con él estoy convencido de batir todos los records existentes por un gran margen, y anuncio que una vez haya conseguido mi propósito, me retiraré de la vida deportiva.

## TEATROS

### UNA OPERA FUTURISTA

Un compositor futurista presentó a la dirección de la Opera Royal, de Roma, una obra en siete actos titulada *Sette canzoni*, que fué aceptada y puesta en escena por vía de ensayo vanguardista.

Los personajes que intervenían en la obra eran bastante extraños y sospechosos: tres vagabundos, un borracho, una llorona y dos carretas de fantasmas.

En el quinto acto aparecía un atadú, al lado del cual lloraba una mujer a su marido. Al mismo tiempo, fuera, sus amantes le daban una serenata.

En el séptimo acto había un fúnebre desfile de dos carrozas llenas de fantasmas. El público, que tomó la obra a risa, en este último acto silbó y protestó ruidosamente, y abandonó el teatro cantando el *De profundis*.

### VARIAS NOTICIAS

Henri Varna, director del Palace y del Empire, de París, y M. Mayol, después de una ligera estancia en Barcelona han pasado por Madrid, con el fin de contratar artistas para la revista francoespañola que se estrenará el 30 de marzo en el Empire. La revista, que se titulará *Jolé olé Paris!*, tendrá entre otros parisinos, ocho cuadros regionales españoles, que dirigirá el maestro Guerrero, y de los que será figura esencial Raquel Meller.

El barítono Roberto Iglesias abandona las huellas de Velasco para trasladarse a París, donde trabajará en el Empire en la revista *Jolé, olé Paris*, con Raquel Meller y bajo la batuta de Guerrero.

En Roma se preparan varios estrenos interesantes: una revista de Paso, Borrás y Luna; una humorada de Muñoz Soca, Pérez Fernández y Guerrero, y otra de Vela, Campúa y Alonso.

En el mes de septiembre será estrenada en La Potinella, de París, la escenificación de la novela de Hernandez Catá *El Angel de Sodoma*.

**SANTA CRUZ F. C.**  
SOCIEDAD DE DEPORTES Y RECREO DE Santa Cruz de Tenerife

POR el presente quedan invitados los señores socios, por si se dignan honranos con su asistencia y la de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias, a la

## GRAN VELADA

que se celebrará mañana domingo 3 del actual, dando comienzo a las 8 y media en punto de la noche, a base de un es cogido programa.

Terminada la velada, se organizará un baile que durará hasta altas horas de la madrugada.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Febrero de 1920.

V.º B.º: El Presidente, RICARDO MARTÍN.

P. A. de la J. D.: El Secretario, AGUSTIN JIMÉNEZ.

## La moda y la higiene

El pañuelo está llamado a desaparecer

El pañuelo, como la falda, el moño, el bigote, el sombrero de paja, el chaleco y las medias está llamado a desaparecer. La higiene impone esta nueva economía.

En Inglaterra acaba de iniciarse una verdadera cruzada contra ese trocito de hilo, seda o algodón en que envolvemos cuidadosamente las destilaciones nasales, las líquidas perlas, los microbios de un carrero o el polvo de las botas, pues hay quien lleva su pulcritud al punto de secudirse el calzado con el pañuelo destinado a las narices. Como todo esto es sucio y antihigiénico, los ingleses, tan prácticos, han decidido combatirlo sustituyendo el pañuelo por unas servilletas de papel. Se han puesto a la venta modelos preciosos. Lindos trocitos de papel de china con primorosos estampados, otros de bordes picados, semeñando encajes; otros amplos y esponjosos para las épocas invernales... Servilletas, en fin, para todos los gustos y para todas las narices, desde el amigado que aun toma rapé hasta la respingoncilla que apenas precisa un «confeti».

La supresión del pañuelo traerá muchas complicaciones. Si en nombre de la higiene no debemos conservar en el bolsillo los gérmenes de un constipado, ¿no será mucho más antihigiénico abandonarlos en la calle, en el tranvía o en la sala de un teatro? Forzosamente habrá de instalarse en todos estos sitios unos recipientes

adecuados. En una visita de cierta etiqueta sentiremos gran azoramiento si nos da por estornudar y no tenemos cerca la cajita destinada a recoger los pañizuelos.

Para las actrices se ofrece un problema gravísimo. Hay muchas que sin el trocito de encaje que retuercen entre las manos no podrían declamar un solo verso. En las escenas patéticas resulta un poco ridículo verlas tomar con la punta de los dedos la diminuta y llevarse la con sumo cuidado a los ojos para enjugarse las copiosas lágrimas que las hace derramar el inhumano traidor o el tornadizo galán, sin borrarse el halo azul que les agranda los ojos ni desprender el «rimel» que convierte en gruesas cerdas las pestañas; pero con la nueva moda no habrá forma de que nos conmueva el llanto de una dama que va extrayendo pañizuelos de una coquetona cartera y con ellos siembra la escena.

La nueva moda, sin embargo, puede ser una solución para la Prensa. La historia del periodismo cuenta con curiosidades múltiples y dignas de ser conocidas. En el Museo de la Prensa, de París, existe un ejemplar de *Le Mouchoir Politique*, este periódico se publicaba en Francia impreso en trozos de tela barata entre los años 1831 y 1832.

Por aquella época los derechos arancelarios sobre el papel eran muy elevados; un grupo político que atacaba al Gobierno encontró más práctico fundar *El Pañuelo Politico* sobre trozos de algodón barato. La innovación tuvo gran éxito. La docena de pañuelos periódicos se vendía a tres francos, treinta céntimos ejemplar, precio bastante inferior al de un pañuelo corriente.

## CUENTO

### AMOR PROPIO

#### PROLOGO

La escena representa la plataforma de un autobús o la plaza de la Concordia, según las dimensiones de la escena

Gedeón (solo).—Estoy decidido; no me caso con Laura. Ni con ella ni con otra. No quiero casarme. Es el único medio de quedar soltero. ¡Viva la libertad!... Pero el caso es que Laura me ha concedido su mano y soy su novio. ¿Qué hacer para romper nuestra unión? ¿Pegarle? No; eso no se hace antes del matrimonio. ¿Decirle que la encuentro fea? No me creería. ¿Asegurarle que ya estoy casado? Tendría que probarlo. Lo mejor será ir a su casa y mostrarle tan indiferente y tan antipático que me mande a paseo. Es lo mejor. ¡A casa de Laura, y viva la libertad!

#### ACTO UNICO

##### En casa de Laura

Laura (muy cariñosa).— Buenas tardes. Gede.

Gedeón.—No me llamo Gede; mi nombre es Gedeón. No te pregunto cómo estás porque salta a la vista que te rebosas salud. Desde ayer has engordado lo menos un kilo y tienes las mejillas como tomates. A no ser que te hayas dado colorote. ¡Qué asco! Es como ese pelo cortado que llevas. Eso ya no se usa. Ni las faldas cortas. ¿No te da vergüenza enseñar así las piernas? ¿Pero qué vez? Un cigarro encendido. ¿Estabas fumando? A no ser que el cigarro sea de otro hombre que estuviere aquí contigo antes de llegar yo. ¡Muy bonito!... Después de todo, me da lo mismo. Eres libre. Todavía no estamos casados.

Laura.— Afortunadamente, y de eso precisamente quería hablarte. Desde hace días lo vengo pensando, y no te he dicho nada por no causarte pena. Quería decirte que nuestro matrimonio es imposible. No eres el tipo de hombre que a mí me gusta. Te pones unas corbatas que me desagradan, tienes bigote, y a mí me gustan los hombres afeitados; te brillan la nariz como si te untases con aceite, tienes las orejas que parecen dos abanicos, no te limpias la dentadura, bailas pésimamente y te vistes de un modo ridículo. Además no tienes «auto» y tuercas los tacones de los zapatos. Todo esto, en que yo no había reparado, lo he advertido en tres semanas. ¿Qué cosas no iba a descubrir durante los años de matrimonio? Por esto no quiero ser tu mujer. Te devuelvo la libertad y te anuncio que hace un rato ha venido un joven llamado Raul—¡qué nombre más bonito!—a pedir mi mano. Papá se ha negado porque te había aceptado por yerno; pero como Raul se iba tan triste, le he dicho que volviera mañana, que habría novedades. Quería verte antes para romper contigo. Ya lo sabes. Adios. (Entra en su habitación.)

Gedeón (solo).— ¡Es demasiado! ¡Vengo a recobrar mi libertad y es ella la que me despiden! Un hombre como yo no puede aceptar semejante humillación. ¡Nunca! Prefiero otra cosa. (Llama a la puerta del cuarto de Laura.) ¡Laura! ¡Laura!

Laura (saliendo).— ¿Pero todavía estás ahí?

Gedeón.— Laura, Laurita; escucha. Me has dicho muchas cosas desagradables por lo que yo te dije al entrar. Pero era para probarte. Nada de cuanto te he dicho lo he pensado. Eres esbelta pálida, tu cabello y tus vestidos son demasiado largos y no fumas lo bastante. Yo me pondré otras corbatas, compraré un «auto», me afeitaré el bigote. Aprenderé a bailar... Pero despídete a ese Raul y llámame Gede. (Cae de rodillas a los pies de Laura y baja el telón.)

#### WHIP.

### Convierte los gallos en gallinas

El doctor Domn, de la Universidad de Chicago, ha encontrado la manera de trocar los gallos en gallinas; pero no ha conseguido que éstas pongan huevos.

Su procedimiento, que ha expuesto ante la Sociedad Norteamericana de Zoología, se basa en el trasplante de glándulas.

También convierte en gallos a las gallinas, transformándose éstas con gran rapidez. La cresta se les agranda, se les alarga la cola y se cubre de fastuoso plumaje.

Los ensayos se hicieron con 175 gallinas a los treinta días de incubación, y a los pocos días se advirtió que las gallinas convertidas perdían la mayor parte de su plumaje.

Los gallos dejaron de cantar y tomaron el aspecto de una gallina.

El doctor Domn estudia la manera de hacerles poner huevos.

LA MEJOR AGUA MINERAL  
**EVIAN**

En cuanto a rateros no puedo decir nada puesto que aún no he visto uno. Además en muchas ocasiones no sería muy fácil que me arredrasen sus fieras solicitudes. Si existen, es porque no han recibido un verdadero escarmiento.

Pero vamos al grano: ¿Quiénes tienen la culpa de esa desmoralización? ¿Ellos?... ¡Mental!

Los padres tienen toda la culpa de lo que hagan sus hijos y los padres merecen en ciertas ocasiones la indulgencia del castigo porque ignoran el valor de las leyes y de las autoridades que deben exigirles.

Si la ley de la civilización requiere el establecimiento de un determinado número de centros docentes que no llegan a establecerse, por rutina y utilitarismo, los padres no tienen la culpa de que los hijos sean en público unos cualquiera, porque a ellos tampoco se les enseñó nada.

Si se dieran a conocer las leyes y autoridades desde que empezamos a discernir, el Código Penal des parecería o al menos quedaría archivado. Pero parece que no conviene. Corresponde a los jurisconsultos saber que debemos ser malos porque la Ley lo exige. Si no hubiera genio maleante no habría leyes y esa cándra perdería mérito y los sueldos que se derivan de ese ejercicio.

Según se deduce, no existen leyes previas, sino ejemplares. De ahí que todas sin excepción pequemos.

Si a un grupo de soldados no les die en la voz preventiva de un movimiento y si la ejecutiva, todos parecen de desobediencia siendo el jefe culpable del error de sus subordinados. Ejemplo: si repentinamente se rá orden a los guardias de que no se transite por la calle de Alfonso XIII y un transeunte ignorante, pasa por ella, se le castiga con multa y sin excusas. El guardia no puede decir a todos a un tiempo, que no pesen; pero sí deben ponerse órdenes preventivas en los sitios más visibles para que nadie caiga en error.

¿Tiene el guardia la culpa del posible desorden? ¡No!

Así pues, ni los borrachos, ni los «jadarios» ni los maleantes, tienen la culpa de que lo sean.

Aquí apesar de toda esa serie de presunciones, no existen industrias que hagan forzosa la demanda de brazos; por lo tanto se carece de dirección y de pordonosidad. ¡Hay que ser jadario!

El que se obliga a contraer sus músculos para afrontar las penalidades de su existencia, es tachado a veces por *indeseable* porque no cumple con los arrestos de bestia. Y lo que está claramente resuelto es: que los verdaderos *indeseables* son la dirección porque pretende acelerar un rendimiento máximo con un presupuesto mínimo. Trabajar 9 horas para cobrar como cinco, no se concibe ni en los países más incultos de la tierra. ¿Hay o no motivo de ser indeseable?

Lo de borracho es un vicio inherente y asqueroso si se repite a diario; pero con dosis muy distanciadadas es la satisfacción del que quiere reír llorando.

Muchos olvidan que existen seres capaces de enjuiciar sus defectos y yo creo ciegamente que los hay dispuestos por la naturaleza, para verlo todo y a grandes distancias.

Ya lo sabéis: toda esa discordancia es natural. Mientras no haya dirección habrá *indeseables* y siempre existirá *jadarios* en tanto no se funden motivos de atracción. ¡¡INDUSTRIAS!!!

Que me perdone Santa Teresa si aplico sus poesías con remiendos míos, pero ¡suenan también!

Hombres necios que os quejáis del *jadario*, sin razón, sin ver que sois la ocasión de lo mismo que os quejáis.

Si con ansia sin igual solicitáis su desdén, ¿por qué han de trabajar bien, si es que les pagáis tan mal?

¿Q é humor puede haber más raro, que el que falto de cons-jio; el mismo empaña el esp-jo; y si nie que no esté claro?

Otro día hablaré de las demás causas que contribuyen al carácter.

RAMÓN CALVO S.

## Crónica Judicial

SALA DE LO CIVIL

### Sentencia

La Sala de lo Civil de esta Audiencia ha dictado sentencia en el recurso de revisión interpuesto por el obrero Blas Camacho Brito contra el patrono Juan González Martín, sobre cobro de indemnización por accidente del trabajo.

Por dicha sentencia se falla confirmando en todas sus partes la sentencia recurrida, fecha 27 de noviembre de 1928 por el Juzgado de Primera Instancia de esta capital.

El Juzgado militar continúa instruyendo el sumario por la rebelión de aquel regimiento de Artillería.

Las actuaciones sumariales, una vez concluidas, serán remitidas al Capitán General de Madrid y luego pasarán al Tribunal Supremo del Ejército y de la Marina.

Regreso de los soldados que fueron a Ciudad Real

También manifiestan de Ciudad Real que ha emprendido el viaje de regreso a Madrid, en vista de que la tranquilidad es absoluta, la compañía del regimiento de León que fué enviada a aquella localidad, con motivo de la rebelión del regimiento de Artillería.

A las tropas le tributó el vecindario de Ciudad Real una entusiasta despedida.

Incorporación de soldados de cuota

Asimismo dicen de Ciudad Real que se ha ordenado la incorporación de los soldados de cuota destinados al regimiento primero ligero de Artillería que se declaró en rebelión.

Madrid, 1-22'40.

Una circular dirigida al Ejército y a la Marina

El Diario Oficial del Ejército publica una circular del señor Primo de Rivera, dirigida al Ejército y a la Marina.

En ella se dice que el movimiento político que se exteriorizó en Ciudad Real y que fué frustrado, se fraguó en el Extranjero.

El general Orgaz destituyó del mando a todos los culpables.

El fallo del Tribunal del Ejército, que será sumarisimo, se cumplirá.

Añade la circular que el regimiento primero ligero de Artillería, que se sublevó en Ciudad Real, ha sido disuelto.

Su estandarte será enlutado, por no guardarse la fidelidad del juramento.

Añade que como no se vigila a los institutos armados, se necesita que los soldados denuncien a quienes los induzcan a la rebelión.

Se ordena en la circular que ella sea leída a los soldados y marinos formados.

Luego enumera las ventajas que otorgó al país el Gobierno actual.

Y termina anunciando que se extirpará todo miembro que intente gangrenar al cuerpo nacional.

Una que se muere al ver que la iban a enterrar

Expresan de Barcelona que en la barriada de Gracia, al tiempo de ir a enterrar a una mujer cuya defunción había sido certificada, resultó que estaba viva, pues en ese instante despertó de su letargo.

Fué tal la impresión que recibió la mujer, al verse rodeada de todo el aparato mortuorio, que entonces falleció de veras.

Extranjero

Hacia España. Manifiestan de Copenhague que los reyes de Dinamarca han emprendido el viaje a España.

Presidencia de los rotarios

Expresan de París que el presidente de la república ha aceptado la presidencia de los rotarios.

El problema político

Comunican de Habana que el presidente Machado ha creado un organismo para resolver el problema político de Cuba.

CAMBIOS

Libras. . . . . 30'22
Francos . . . . . 24'45
Dólares . . . . . 6'20

DEL "CINE"

Jugando a casarse

Constance Talmadge ha salido de Europa para su patria y parece que regresa dispuesta a casarse por tercera vez. Mas no con su amigo íntimo Buster Collier, en cuya compañía se le ha visto tan a menudo antes y después de su última aventura matrimonial. Esta vez, si llegan a confirmarse los rumores, Constance casará, según se desprende de cartas que ella mismo ha escrito desde Europa, con un tal Townsend Notcher, rico joven de Chicago, cuyo padre posee allí un enorme almacén de ropa.

Townsend y la Talmadge se conocieron en Hollywood poco antes de que ella partiese para Europa. Durante la ausencia de la estrella él ha estado construyendo una hermosa mansión en Beverly Hills, lo que dió más pábulo a los rumores que ya habían empezado a correr respecto de una probable boda entre el ricachón y Constance. Ahora esos rumores

parecen hallar confirmación en las cartas recibidas de la artista, quien anuncia en ellas a sus amistades que al desembarcar en Nueva York se dirigirá a Chicago para ver a su íntimo amigo Townsend Notcher.

Como se recordará, Constance Talmadge estuvo casada, primero con el griego Juan G. Pailoglou, de quien se divorció en 1920, y después, con el capitán escocés Alastair Mackintosh, de quien se divorció no hace mucho tiempo.

Townsend Notcher estuvo casado una sola vez, con la actriz Gertrude Seby, de quien se divorció recientemente.

Artista muerta al caer de un avión

La conocida actriz cinematográfica Lena Wicher ha sido víctima de un desagradable accidente.

Dicha actriz, que figuraba ser la aviadora transatlántica Ruth Elder, en un "film" en el cual se desarrollaban varias escenas de navegación aérea y que, para librarse de un rap-

tor, tenía que saltar, en pleno vuelo, de un avión, utilizando para ello un paracaídas, se olvidó tirar de la cuerda que había de hacer funcionar el aparato al lanzarse al espacio, y cayó violentamente al suelo.

El accidente produjo penosísima impresión en todos los circunstantes que acudieron presurosos en auxilio de la actriz, la cual ha resultado mortalmente herida.

Alma Rubens ingresa en un manicomio

La conocida estrella de la pantalla Alma Rubens ha sido trasladada a un sanatorio, por haber presentado síntomas de anormalidad mental.

Durante su traslado al sanatorio sufrió varios accesos de locura. Por dos veces intentó escaparse del coche en que se la conducía enfurecida porque el médico que la acompañaba trataba de evitar que huyese, la artista, en uno de los accesos de locura, hirió con un corta-papeles a su médico.

Recientemente, la artista Alma Ru-

bens había sido llevada ante los Tribunales por haber agredido a otra mujer durante una violenta discusión. Más recientemente aún fué denunciada a los Tribunales por los vecinos de la casa en que vive acusada de organizar en su domicilio verdaderas bacanales.

La señorita Rubens, recientemente, se ha separado de su tercer marido, el artista cinematográfico Ricardo Cortez.

¿Se parece O. al zar Nicolás?

Asnaroff, que dirige actualmente para la Terra «Los últimos días del Zar Nicolás», está preocupadísimo, pues no ha logrado encontrar un tipo apropiado que pueda interpretar el papel del infeliz Zar. El director ruso ruega a todas las personas que ofrezcan cierto parecido con Nicolás II que remitan su fotografía a la Terra-Film, en Berlín.

Novelas de distintos autores.— Se venden en esta imprenta.

Círculo de Amistad—XII de Enero

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En la noche del 2 de Febrero próximo y hora de las 11, se celebrará el

TRADICIONAL GRAN BAILE DE DISFRAZ

Lo que por el presente se comunicaba a los señores socios del mismo por si se dignan honrarlo con su asistencia y la de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.

Con el fin de facilitar el acceso a este baile a las señoras y señoritas disfrazadas que deseen concurrir al mismo y que por ir cubiertas con antifaz o careta, no les está permitido transitar a pie por las calles, la Junta Directiva de este Casino ha acordado establecer dicha noche de 10 y media a 12 y media, un servicio completamente gratuito de automóviles que pone a disposición de los señores socios que deseen utilizarlo con tal fin y para lo cual se les ruega tengan la bondad de dejar aviso personal, oportunamente, en la Consejería del Casino, antes de las 6 de la tarde del indicado día.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de enero de 1929. El Secretario, Joaquín Ruiz Gómez.—Visto Bueno: El Presidente, José Artango Vidal.

NOTA.—Queda terminantemente prohibida la entrada a los menores de 18 años de ambos sexos que no vengan acompañados de su familia.

UNIVERSIDAD DE LA LAGUNA

Anuncio de Concursos

En cumplimiento de la Real Orden de 16 del corriente mes (Gaceta del 18) se abren concursos para proveer en el Instituto de Idiomas de esta Universidad, las siguientes Cátedras:

- Lengua Griega
Lengua Latina
Lengua Alemana
Lengua Inglesa; y
Lengua Italiana

Podrán acudir a estos concursos las personas indicadas en el R. D. de 1.º de Octubre de 1927 (Gaceta del 19) y en la R. O. citada.

Las instancias, acompañadas de sus justificantes, escritas en papel de clase 8ª y dirigidas al Ilmo. Señor Rector, se entregarán en la Secretaría de esta Universidad en el plazo de quince días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en los Boletines Oficiales de las provincias de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

La Laguna, 29 de Enero de 1929.—El Secretario, Juan Reyes y Vega.—Vº Bº: El Rector, José Escobedo.

Línea Frutera de Pinillos

Se pone en conocimiento de los señores embarcadores que las salidas de este puerto se efectuarán en lo sucesivo a las diez de la mañana de los jueves de cada semana, pero los despachos para el embarque de la fruta han de estar presentados en la casa consignataria a las 6 de la tarde de los miércoles, no siendo posible la admisión de carga alguna al costado de los buques después de la media noche de los referidos miércoles.

"HORCHATERIA VALENCIANA"

El propietario de esta popular Horchateria, pone en conocimiento de su clientela, que con objeto de hacerle más agradable la estancia en su establecimiento ha contratado a un magnífico trío de piano, violín y violoncello, que dará conciertos todos los días de 5 a 7 de la tarde.

Una buena obra

Se realiza todo aquel que fume el cigarrillo CARIDAD, pues protege a la infancia en un cinco por 100, y fumará de los mejores cigarrillos de la Habana, confeccionados por LA BRITANICA, de Amparo Hernández, Noria, 16.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles. Trabajo esmerado y económico.—Para informes: calle de Consolación, 51-55.—Zapatería.

HOTEL QUISISANA
GRAN FIESTA DEL DOMINGO DE CARNAVAL
El 10 de Febrero de 1929
se celebrará en dicho hotel la tradicional FIESTA DE CARNAVAL, con extraordinarias atracciones.
Los salones y comedores del hotel lucirán artístico decorado a estilo japonés, sorteándose gratuitamente entre las señoras y señoritas que concurren a la misma un magnífico y precios mantón de Manila. Todos los concurrentes serán obsequiados con sorpresas, juguetes de Carnaval e instrumentos de ruido.
Juegos del Carnaval con confetti y serpentinas
Iluminaciones eléctricas a estilo japonés. Fuegos artificiales.
Cena extraordinaria y concierto. Gran baile (JAZZ-BAND).
Traje de sociedad o de disfraz.
PRECIOS MUY ESPECIALES.
NOTA.—Siendo muy grande el pedido de mesas se ruega hacerlo con la mayor anticipación posible.

Ultima hora

Madrid, 2-11.

Dinero para puertos, incluso para el de Zenerife

En el consejo de ministros de ayer se distribuyó la suma de 600.000.000 de pesetas entre las Juntas de Obras de puertos.

Se aumenta la consignación para el puerto de Las Palmas.

Se destinan 50 millones para los planos complementarios de los puertos de Cádiz, Santa Cruz de Tenerife, Gijón, Santander, Valencia y Sevilla.

Otros 50 millones se destinan a la adquisición de material para las faenas de carga y descarga.

Además el consjo concedió 508 millones de pesetas para material de las nuevas vías ferroviarias.

Un regalo a la belleza española, que está muy bien

Un grupo de señoritas de la aristocracia ha regalado a la señorita Pepita Samper, elegida para representar a España en el concurso internacional de belleza de París, un abrigo de piel valorado en 6.000 pesetas y 7 mil pesetas en metálico.

María de Rumania en España

La reina María de Rumania llegará a España a principios de marzo.

Mejoria

Ha experimentado alguna mejoría la enfermedad que padece el conde de Romanones.

Sánchez Guerra, interrogado

Comunican de Valencia que el juez militar ha interrogado en

Juan Martí y M. Ocampo

ABOGADO
Despacho: Obispo Rey Redondo, 54, acc. izqd.
Consultas: De ocho a doce y de cuatro a seis.
LA LAGUNA

prisiones al ex-presidente del Gobierno, don José Sánchez Guerra.

También fueron interrogados el armador y el capitán del vapor «Ansoa», en el cual aquél se trasladó de Francia a Valencia.

También expresan que llegaron a dicha ciudad los hijos del señor Sánchez Guerra

En las habitaciones que el señor Sánchez Guerra ocupa en Torres de Cuarte, se están instalando estufas eléctricas.

Hundimiento de un vapor

Dicen de La Orotava que el vapor francés «Oha-les Schiaffino» chocó con unas rocas, hundándose a causa de haber perdido el fondo.

El «Charles» tenía 3.000 toneladas y 33 tripulantes.

Estos se salvaron en los botes del buque.

Risiko derribado

De Nueva York dicen que entre Risiko y Schellering se verificó un combate de boxeo.

Al noveno asalto Risiko fué derrotado por K. O. técnico.

Cádiz, puerto intercontinental

Manifiestan de París que el ex-presidente de la república Argentina, Sr. Alvear, ha declarado que España debe mejorar el puerto de Cádiz para convertirlo en puerto de enlace entre Europa y América.

PERPEN

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convéñase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Valentín Sanz, núm. 13.—Teléfono Interurbano.

GRANDES OBSEQUIOS

La fábrica de cigarrillos ANTILLANA queriendo tener una atención más con sus consumidores y en cumplimiento al anuncio publicado en los periódicos de esta localidad, abre el siguiente

CONCURSO

Se conceden tres premios en metálico de 50, 25 y 15 pesetas, a los tres poseedores que presenten el mayor número de estampas forma ESCUDO, siendo indiferente que éstas sean números repetidos.

Las indicadas estampas han de presentarse todos los sábados antes de las 4 de la tarde, en cuya hora se hará el recuento con la presencia de sus respectivos poseedores, devolviéndose éstas que hayan sido premiadas después de haberse reseñado con el sello de esta fábrica, las que no volverán a tener validez para los sucesivos concursos y retirando las que no hayan obtenido premio que se devolverán sin reseñar.

Para la presentación de estas estampas es necesario vengas empaquetadas en papel blanco, limpio y escrita con tinta la cantidad que contenga cada uno de los paquetes, así como el nombre del que las presenta.

Si por coincidencia hubiesen dos o más concursantes que presenten iguales cantidades se sortea á entre ambos el premio correspondiente.

Este concurso comenzará a regir desde el sábado 2 del próximo mes de febrero.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de enero de 1929.—ALFONSO PEREZ.

Los días 2 y 3 de febrero

Presentarán los acreditados almacenes MUEBLES BENLLOCH, frente a la Plaza de Weyler, una magnífica exposición, en la que se podrá apreciar el depurado arte valenciano.

VENTAS DIRECTAS DESDE NUESTRAS FABRICAS
PRECIOS DE FABRICA
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Catálogos con más de 300 modelos. Amplia colección de muebles estilo Renacimiento. Extensa tapicería.

Fabricamos en todas clases de madera, caoba, roble, nogal, palo santo, barbazano, e.c.

Comprando en esta casa podréis además visitar gratuitamente las grandiosas Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

El sábado 2 de febrero, grandioso concierto de música selecta

—Esta Exposición permanecerá abierta toda la noche—

Muchas personas dicen

que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos.

Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

Valentín Sanz, núm. 13
Teléfono Interurbano

INSTALACIONES PARA AGUA

Julián Albericio pone en conocimiento del público en general, que se encarga de hacer toda clase de instalaciones para agua, para lo cual cuenta con personal especializado. Para encargos dirigirse a su taller de herrería, calle de Canales, 64.

CROISSIER (hijo) SASTRE
Confección de toda clase de trajes para caballeros
Calle de San José, 35
On parle français

Tintorería "París"

ALFREDO RIVAS SMITH

Falleras montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por «Vuelta de los Pájaros».

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.



Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes ENERO de 1929

Table with 3 columns: Nombre del vapor, Día y hora de salida, Destino. Lists various ships and routes for January 1929.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que sa en a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los dias laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.

Salidas de Tenerife todos los JUEVES a las 10 de la mañana

Servicio del mes de Febrero de 1929

Miércoles 6—El vapor-correo DUERO para Barcelona, Marsella y Génova. Miércoles 13—El vapor-correo EBRO para Cádiz, Barcelona y Marsella. Miércoles 20—El motor-correo SIL para Cádiz, Barcelona y Marsella. Miércoles 27—El vapor-correo DUERO para Barcelona, Marsella y Génova.

Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-ciudadela para el transporte perfecto de piñas desnudas. Los despachos para el embarque podrán presentarse en la casa consignataria hasta las 8 de la tarde del miércoles, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de la media noche del referido día, efectuándose las salidas a las 10 de la mañana del jueves siguiente.

NOTA.—Estos buques admiten frutos a flete corrido para Sevilla, Málaga y Alicante con trasbordo en Cádiz, así como para Valencia con trasbordo en Barcelona. En iguales condiciones se admiten también para Marsella y Génova.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente; para la carga de Sevilla dispone la compañía de un excelente buque que sin interrupción alguna hace el servicio a Cádiz diariamente.

La fruta que estos buques conduzcan para LYON y SUIZA se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Fletes reducidos Antonio Ledesma, Agente.—Oficinas, Candelaria, 23.

Yeoward Line

Sandas del mes de FEBRERO para Liverpool

- Día 2 AGUILA
Día 9 ARDEOLA
Día 16 AVOCETA
Día 23 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

DAVID MACIVER & CO. LTD.

El vapor correo inglés Sicily, de 5.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 7 de febrero con destino a Londres directo. Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 700 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Candelarias, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

- Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cádiz; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Sorja; Talalla; Tarraça; Teruel; Tudela; Tuv; Uesca; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vitoria; Zamora; Zúñiga.

Eminente Creación Científica Entermos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente afecciones de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los doores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curálas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones por operarios. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul melileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curánsen antes de concluir el primer frasco de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

HISPANIA Compañía General de Seguros La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Batherot, número 1 (segundo)

Carnaval de 1929

Confettis, Serpentinatas, Antifaces, Caretas, Narices, Gorras, Sombreros, etc., etc., hemos recibido un gran surtido que vendemos a precios sin competencia

Camisería "Londres" NORTE, 21

CLINICA COSTA INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad. La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y son una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7. Diara y Clavijo, número 59

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa a última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua. Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estópas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía. Se construy todos los rendimientos y elevaciones. Para inform dirigirse a D. CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 100 la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 4.50 el quintal (al contado). Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono n.º 183 a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

"LA BELLEZA" QUE CUMPLE SIEMPRE LO QUE OFRECE

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que en esta semana ha entregado ENCENDEDORES AUTOMATICOS, según tenía ofrecido, a los señores que a continuación se expresan y que han presentado las postales que dan derecho al obsequio indicado.

- A Don José Antonio Díaz Capital
Teodoro Martín (dos)
Manuel López Pérez
Samuel Nixon
Francisco Soler
Vicente Hernández
Pedro Ramos Alonso
Ernesto Villavicencio Orotava
Pablo Hurtado Pto. Cruz
Diego Delgado
Castiano Verano
Antonio Castro Díaz

Fumen cigarrillos ORIENTALES que es el mejor de Canarias y conserve sus postales para que tenga derecho a un magnífico encendedor o a un precioso regalo para señoras de los que se expondrán próximamente en un escaparate de un comercio de esta población

Pida en todas partes ORIENTALES

Empresa de Irrigación de Canarias S. A.

OFICINA CENTRAL, SAGASTA, 69 PUERTO DE LA LUZ SUCURSALES: Santa Cruz de Tenerife.—Arrecife de Lanzarote. Telegramas: IRRIGACION—Tenerife. IRRIGACION—Las Palmas. IRRIGACION—Arrecife.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

- CAJA DE AHORROS: Libretas de ahorro, interés 3 p; Cuentas de ahorro, interés 3 p; Ahorro a plazo fijo, interés 4 p. Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 a 4.
MONTE DE PIEDAD: Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantía de fondos de ahorro. Préstamos con garantía hipotecaria. Horas de despacho: De 10 a 12

Aguas Minerales "SPA"

Son muy agradables e imprescindibles en las comidas

Estas aguas son sumamente indicadas para la diuresis, artrismo, reumatismo, enfermedades del corazón, anemia y clorosis. LAVA LOS RIÑONES DE UNA MANERA IDEAL

Compañía Arrendataria de las Aguas y Baños de Spa. S. A. Bélgica

Vendedor exclusivo: ANGEL TOLEDO RUIZ Se sirve a domicilio avisando al teléfono número 286